

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Viernes 18 Noviembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.462.

BOLETIN DEL DIA

¡Un entero en un dia! No hay que negar que con menos razon los bajistas se han frotado las manos con gusto, y han andado tristes y asustados los alcistas, en otras ocasiones.

La satisfaccion y el disgusto han durado poco, en la ocasion presente. Los cambios se han repuesto algun tanto inmediatamente. Lo que se habia creido un movimiento general ha sido, como la mayor parte de las veces, el resultado de una jugada, mejor dicho y dicho sin rebozo, de una sorpresa.

—¡Ta, ta, ta!, exclamarán ustedes. De fiijo, quienes esto escriben, son alcistas furibundos.

Un momento, señores, y luego digan ustedes lo que quieran.

No somos aficionados á la Bolsa, ni creemos que jamás nos dé el naípe por poner nuestro dinero á ese juego internacional, en el cual se hundén ó levantan las fortunas por cualquier incidente. Ni las ideas de moralidad que deben informar á toda entidad social, ni el concepto que tenemos del crédito del Estado, ni los principios en que creemos debe sustentarse la riqueza de un país, caben dentro de esas combinaciones á que la Bolsa se presta, añagaza de ambiciosos, borla de doctor para afortunados y ridículo triste de crédulos y soñadores.

Las cosas claras y el chocolate espeso.

Fortuna lograda al azar, podrá ser legítima, honrada; pero es mas honrada y mas legítima la alcanzada por el trabajo, la atesorada por la constancia, la arrancada á la suerte por la fortaleza de ánimo y la voluntad decidida. Fortuna conseguida en el albur de una jugada, nos parece siempre una fortuna engendrada por el egoismo y por la locura: condenada á la esterilidad: sujeta á la amistad traidora de la envidia, nunca al cariñoso afecto del re-

MODAS Y SALONES

La última novedad creada por nuestras elegantes para los paseos matinales, recorrer tiendas, etc., es el traje completo de paño rojo, no ese rojo cardinal que hiera la vista y que favorece tan poco con la luz brillante del sol, sino un bello rojo oscuro sumamente acertado, que no se hace tan visible y que sienta admirablemente á un rostro freseo y juvenil.

Estos trajes de paño se guarnecen con un bordado que imita el *soutache*, pero que es de un género mucho más nuevo.

Algunos llevan el cuerpo ligeramente abierto sobre un chalequito de tejido de oro ó de plata.

Es imposible imaginar la cantidad de galones de oro, plata y acero que se emplean en esta estacion. Es un verdadero furor. Hasta los trajes más sencillos se adornan con estos galones.

Hé aquí un bonito modelo que puede servir de guía, como sencillo y de buen gusto.

Falda lisa redonda. Túnica larga recogida por unos pliegues que sostengan la anchura del delantero, dirigiéndolo hácia las caderas. Cuerpo blusa. Los delanteros son anchos, y se aproximan á la izquierda bajo

conocimiento.

La costumbre nos hace corrientes los mayores absurdos; pero la reflexion fria, cuando las pasiones que los engendraron callan, protesta de ellos. En una nacion, como la nuestra, sin Bancos agrícolas, sin canales, entregadas todas las explotaciones importantes á empresas extranjeras, feudataria de otros países en importantes industrias, esos millones, que en vaivén incesante y trasiego continuo van, entregados por el azar, de mano en mano, nos parecen escarnio ridículo, carcajada irónica, burla inconcebible de nuestra general miseria.

Ya saben ustedes, pues, nuestro criterio sobre la Bolsa. Y, como no nos gusta predicar en desierto, basta.

Siga el juego. ¡A nosotros no nos ha de cojer un céntimo!

Pero, no porque seamos mirones ó puntos de adorno, han de impedirnos los jugadores dar nuestra opinion sobre las jugadas. ¡Algo hemos de dar, ya que no damos dinero! Ya sabemos que con aquella no hemos de satisfacer todos los gustos, ni obtener aplausos de todos; pero tampoco la exponemos con tal objeto. Mucho place el ageno aplauso: es mas grato, con todo, el que oye uno dentro de sí, al poner sus palabras con su conciencia.

¡Alcistas! ¡Bajistas! ¿Qué tenemos que ver con unos ni otros? No vamos á arrancar de nuestro cerebro las ideas, ni á tapar con la máscara de agena conveniencia nuestros juicios, solo por el interés de unos cuantos. Nuestra opinion, despues de todo, no ha de hacer saltar la banca, y por contenta se daría aquella con apartar del juego á los aficionados.

¿Resultamos alcistas con nuestro criterio? Pues nos quedamos lo mismo que si resultáramos bajistas. ¡Maldito si cobramos una milésima en ninguna liquidacion! Podrán ser nuestras palabras, por consiguien-

un galon de oro. El mismo galon rodea el talle: mangas derechas cerradas por un puño de galon: el mismo galon en el cuello.

En suma, el verdadero carácter de la moda, en la presente estacion, puede definirse de este modo:

Tendencia muy marcada á los trajes rectos; poco *polisson*, muy poco; los recogidos muy sencillos, apenas levantados: muchas túnicas llamadas redingote.

Muchas chaquetitas semi-ajustadas con bordados de *soutache* ó pasamanerías mate. Pocas visitas. En cambio muchos abrigos grandes que cubren todo el vestido, llamados generalmente abrigo Moscovita.

Muchas pieles en los abrigos y en los trajes y sobre todo el antiguo boa.

Nunca se ha llevado tanto la *pelouche* como ahora y tampoco se ha vendido nunca tan barata. Por cuatro ó cinco pesetas metro se encuentra hoy una *pelouche* muy bonita, en los colores más nuevos y elegantes. Es sin contradiccion una tela preciosísima, pero tiene el inconveniente de estropearse con gran facilidad.

El uso principal de esta linda tela está reservado para los ricos trajes de casa y de recibir. Describiré un precioso modelo de *pelouche* esmeralda, digno de figurar en el

te, hijas de un error, pero no producto de un interés personal, que no hallaria cabida ni en nuestra pluma que se tiene en mucho, ni en nuestro periódico, á quien no tenemos en menos, ni en ustedes, á quienes tenemos en más.

Y así imparcialmente hemos de decir que una baja sostenida en nuestros fondos no nos la explicamos, ni la comprendemos. Nuestra crisis presente favorece, por desgracia, la tendencia de los capitales hácia el papel del Estado, y al aumentar la demanda aumenta la apreciación. El orden moral podrá estar vacilante entre angustias y miserias; pero nada, ni la estacion, ni la situacion de los partidos revolucionarios, ni el exacerbamiento de las pasiones hace temer una catástrofe en el orden público. La recaudacion de las rentas se muestra en alza: se pagan con puntualidad los cupones, ¿que más puede desear el rentista, ni qué objeto *racional* puede obligarle á desprenderse atemorizado del papel que posee? Fuera de las oscilaciones naturales, una baja podrá ser resultado de una jugada atrevida, nó consecuencia de una perturbacion probable ni social, ni política.

Nuestros fondos públicos están á cotizacion más baja que los italianos, á pesar de las aventuras de Massouah y de la triple alianza, fuente de peligros en lo futuro, y que los fondos turcos sobre los cuales se ciernen la ansiedad codiciosa de Rusia, la nebulosa política de Inglaterra y las algaradas sin término de Bulgaria. Si en el mundo bursátil tiene cabida la lógica, y si el dinero busca el equilibrio general con más afan que la diplomacia, nuestros fondos han de subir necesariamente.

La salud de un príncipe, la dimision de un presidente, ¿pueden arrastrar nuestros valores á una depreciacion espantosa? No forjemos sueños con los ojos abiertos. La muerte de Alfonso XII, con el amago de una revolucion, con la amenaza de una

trousseau de la más aristocrática dama. Falda de encaje blanco sobre la cual cae otra falda de *pelouche* esmeralda. Esta falda se abre por delante para mostrar los volantes de encaje: á los dos lados de la abertura un fleco de pequeñas bolas de pasamanería de seda. Alrededor del talle una cintura de *surah* blanco género Directorio.

En el cuerpo una chaquetita búlgara, corta y derecha guarnecida como la falda de una lluvia de bolas. En la abertura del delantero se coloca una especie de camiseta floja de encaje. Manga hueca de encaje con manga corta de *pelouche*.

Al lado de este rico *deshabillé* he podido admirar otro no ménos elegante y muy apropiado para las señoras que desean unir la elegancia á la comodidad.

Este se componia de una bata designada hoy con el nombre de traje princesa, de cachemir azul oscuro, con delantal en crespón color aurora boreal.

Esta bata es ajustada en la espalda hasta el talle, y desde éste forma dos gruesas palas muy profundas. Los delanteros se abren desde el cuello, sobre un plegado de crespón. Un tirante de cachemir abrochado con artísticos botones, separa el plegado del cuerpo, dejándolo flojo como una blusa, del plegado de la falda que cae

guerra civil, con el peligro de una larguísima Regencia, no arrastró los fondos públicos más allá de lo que el pánico impuso como á expansion suya, sin llegar á lo que el juicio marcaba como indudable. Hoy, á los dos años de aquel hecho, el papel ha rebasado con mucho el tipo de entonces. El movimiento de alza ha sido constante.

Se habla del peligro de una conflagracion europea: el mejor dia se hablará en Bolsa del choque entre el sol y la estrella polar. No hay nadie que pueda temer que una guerra en Europa pudiera afectarnos sensiblemente á no ser en sentido favorable, porque á nadie puede ocurrírsele que fuésemos á ella, á hacer el papel de Don Quijote.

¿Es esto ser alcista? Enhorabuena. Seremos lo que ustedes quieran. Pero, conste otra vez: No pagamos empeños ni diferencias.

NOTICIAS DE AMÉRICA

Costa Rica.—Por datos que publica la direccion general de Estadística sabemos que hay en la república 40.238 costarricenses aptos para el servicio militar, así divididos: de 18 á 35 años de edad, 23.838; de 36 á 50 años, 7.086, y de más de 50 años 8.414.

Hoy cuenta el ejército de operaciones, reserva, guardia nacional y guarnicion permanente un total efectivo de 8 generales de division, 9 de brigada, 44 coroneles, 132 tenientes coroneles, 222 sargentos mayores, 297 capitanes, 535 tenientes y 1.234 subtenientes. Total, 2.521 jefes y oficiales.

Méjico.—Por cuenta del gobierno del Estado se están haciendo en Yucatan, Méjico, experimentos para el aprovechamiento de la seda producida por una nueva especie de gusano que se cria espontáneamente y en abundancia en aquellas regiones.

recto Cuello alto de cachemir, manga de codo con cartera de encaje.

Los *matinées* siguen haciéndose para esta estacion, de franela en colores claros y se guarnecen con tiras bordadas al pasado de la misma franela. Cuello, carteras, y lazos de terciopelo oscuro. Las formas varían muy poco: generalmente son ajustadas de espalda y con los delanteros plegados ó fruncidos, pero siempre flojos por que recién salida del lecho es lo más cómodo y lo que mejor sienta.

Las enaguas continúan llevándose de tafetan, en colores claros, forradas de franela y adornadas con encajes ó con volantes del mismo tafetán picados.

Esto para las señoritas y señoras jóvenes; en cuanto á las señoras de alguna edad siguen fieles á su enagua de seda negra, forrada de franela y acolchada tan cómoda y de tanto abrigo.

Un detalle de modas para concluir: la última novedad en las sombrillas y paraguas, es llevar como broche en la cintita que sujeta el vuelo de la sombrilla la inicial de su poseedora en plata ú oro de un par de centímetros de altura.

¿No es verdad que es una idea tan bonita como provechosa?—T. de V.

La seda es elástica y de excelente calidad aunque de color algo indefinido desde el blanco al pardo pálido, pero el mayor obstáculo para su uso es que está cubierta de una goma muy difícil de disolver.

Perú.—En «El Nacional» de Lima vemos que el ingeniero A. R. Berns, uno de los constructores de los ferrocarriles del Sur, en sus frecuentes viajes al departamento del Cuzco, principalmente por las provincias de Urubamba, Paucartambo, Santa Ana y la Convención, ha recorrido los lugares donde los Incas tuvieron talleres ó fábricas en que trabajaron muchos miles de sus más diestros mineros y obreros, ocupados constantemente en trabajos para conseguir metales y fabricar objetos de arte, los más de ellos de metales preciosos.

Berns ha explorado bien dichos sitios y ha encontrado construcciones y huacas gentílicas ó incásicas, de las cuales han sido extraídos objetos de valor por indios de estos lugares en distintos tiempos; y persuadido del gran valor que encierran tanto para la historia arqueológica como por su representación metálica efectiva, ha denunciado las expresadas huacas y construcciones gentílicas, pidiendo al gobierno las garantías necesarias para la compañía que piensa formar con objeto de dedicarse á la explotación y extracción de esos valores.

Buenos Aires.—Los señores Roberto A. Wilkinson y Compañía han hecho una propuesta al gobierno para la compra del ramal férreo á la Magdalena.

El precio que ofrecen es de 1.225.000 nacionales, pagando un 50 por 100 al contado, 25 por 100 á 90 días de plazo y el 25 por 100 restante á los 180 días.

Los proponentes solicitan extender la nueva vía en dirección al río Salado y establecer diversas estaciones.

LAS DEUDAS

del general Caffarel

Ya dijimos hace varios días que el tribunal de comercio de París entendía en una demanda contra Caffarel por falta de pago de unas letras por valor de 20.000 francos, habiendo pedido su abogado que se inhibiese dicho tribunal en favor de la jurisdicción ordinaria, por no ser comerciante el demandado.

El tribunal ha desestimado esta pretensión, considerando que las letras han sido lanzadas á la circulación comercial, y ha condenado á Caffarel al pago, deduciendo las cantidades abonadas á cuenta, madame Caffarel, que se presentó fiadora de su marido ha sido condenada juntamente con éste.

LOS ANARQUISTAS DE CHICAGO

La cárcel en que están encerrados en Chicago los siete anarquistas condenados á muerte, está fuertemente custodiada. Ya se están haciendo preparativos para la ejecución, que se verificará el 11 del corriente.

Serán ejecutados en dos tandas primero cuatro y luego tres, pues la horca no es bastante grande para los siete.

En el lugar designado para el suplicio se concentrará una fuerza de mil quinientos hombres y una batería de artillería para ayudar, en caso de necesidad, á los mil agentes de policía de Chicago que estarán encargados de hacer respetar el orden.

EL COLMO DEL NOTICIERISMO

El viernes llegó á Europa la noticia de haber sido objeto de un atentado misterioso el juez del Tribunal Supremo de Washington, á quien se había enviado un paquete conteniendo una máquina infernal.

Ahora resulta, según el «Heraldo» de

Nueva York, que el tal paquete no contenía más que serrín teñido con tinta. Dos «reporters» de esta última ciudad habían imaginado hacer el envío para tener una noticia de efecto que comunicar á los periódicos.

RUSOS Y ALEMANES

Un nuevo hecho que demuestra lo difícil de las relaciones entre nacionales de ambos países. Un carnicero de Myslowitz (Silesia) pasó la frontera para comprar cerdos. Al pasar la aduana en Modrycow, un empleado ruso le decomisó 145 marcos que llevaba en moneda prusiana. El interesado acudió en queja á la autoridad superior, obteniendo la respuesta de que la moneda prusiana no puede ser introducida en Rusia en cantidad mayor de diez marcos; y que solo por orden del Gobierno puede devolverse el dinero confiscado.

UNA APUESTA GASTRONÓMICA

Refiere un periódico de París que un Príncipe extranjero, muy conocido en aquella capital, ha hecho una apuesta digna de Gargantúa.

Consiste en hacer en una hora una comida, cuyo «menú» no dice el periódico citado, pero entre cuyos numerosos platos figuraba un trozo de venado para diez personas y un pollo entero.

A las ocho de la noche se sentaba el Príncipe ante una mesa de uno de los principales «restaurants» de París y á las nueve en punto daba cuenta de todo cuanto le habían presentado, con gran admiración de los concurrentes y de los mozos de la fonda.

Durante la comida solo bebió dos botellas de «champagne frappé». Al terminar dijo al que perdía la apuesta:

—Mañana, si usted quiere, vuelvo á hacer lo mismo.

EL TRIUNFO DE GOUNOD

Según habíamos anunciado, el viernes, 4 del corriente, se dió en la Grande Opera de París la 500.^a representación del «Faust», ocupando Gounod el sitio del director de orquesta.

A petición del maestro se había renunciado á dar á la fiesta el carácter solemne que se pensó en un principio.

Pero el público se encargó de darle solemnidad, tributando al ilustre compositor una de las ovaciones más grandes que se recuerdan en París.

Al ocupar su asiento Gounod fué saludado por una ruidosa salva de aplausos que se repitieron después del tercer acto y al final de la obra.

Los artistas encargados de su ejecución la han cantado con verdadero «amore», habiendo producido un conjunto notable.

Ha sido particularmente aplaudido el tenor Juan de Reszke, que cantaba por primera vez esta ópera en París.

Esta ópera se estrenó en 1859, haciendo el papel de Margarita Mad. Miolan Carvalho, y solo obtuvo en un principio lo que los franceses llaman «un succès d'estime». Su valor fué tan discutido, que durante un mes no pudieron los autores encontrar editores para su partitura. Al fin, monsieur Chaudens, después de haberla rehusado Mr. Hengel, acabó por comprarla en 10.000 francos. Después ha confesado que le ha valido más de dos millones.

MARCO DE SAINT HILAIRE

Ha muerto en Neuilly, cerca de París, hace tres días, Emilio Marco de Saint Hilaire, literato francés, que tuvo su época de gran popularidad. Su madre fué dama de la célebre reina Hortensia. Desde la Restauración empezó á escribir, llamando la atención, más por su fecundidad, que por la corrección de su estilo. Debió su po-

pularidad á sus escritos sobre los hombres y los acontecimientos del primer imperio, publicados después de la revolución de 1830.

A pesar de esto, Napoleón III no le atendió como esperaba, haciéndole esperar varios años un puesto de bibliotecario en el castillo de Estrasburgo, donde, según cuentan, no había biblioteca. En 1870 perdió por el bombardeo todo lo que poseía y fué llevado á Alemania como prisionero de guerra.

De regreso en París, se encontraba en la mayor miseria, hasta que conoció á una señora viuda que, movida á compasión, le propuso casarse con él, como lo hizo. Marco de Saint Hilaire tenía entonces ochenta y cinco ó ochenta y seis años.

Era decano de la sociedad de hombres de letras, y había llegado á la edad de noventa y siete años.

POR EQUIVOCACION

Maignon es un joven distinguido, de veintitres años, que salió hace pocos días de la cárcel de Mazas, en París, después de extinguir allí su séptima condena por hurto.

Se paseaba por el boulevard Saint Germain en busca de aventuras, cuando vió en una tienda una cara que creyó conocer.

Se acerca y hace señas al otro de que salga á hablarle.

—¿Ya has salido? le preguntó.

—Sí, hace cuatro días.

—Recuerdo muy bien tu fisonomía, pero se me ha olvidado tu número.

—Veinticinco.

—Yo estaba en la celda tercera de la segunda sección.

El obrero, que se llama Bernard, salía, no de la cárcel, sino del hospital. Comprendió la equivocación, pero esperó sin inmutarse lo que Maignon tuviera que decirle. No tardó éste en proponerle una excursión nocturna en casa de su principal y Bernard aceptó con entusiasmo.

A la hora marcada llega Maignon y su cómplice le introduce en la tienda; pero apenas empezaba los preparativos de la «mudanza», se presentan los guardias y echan mano al desgraciado, que por ser fisonomista se ve otra vez hospedado á expensas de la nación.

STANLEY

Se han recibido últimamente en Londres noticias de Stanley, que alcanzan al 16 de Agosto último.

En esta fecha, la expedición que dirige el intrépido explorador había abandonado el campamento que había establecido á ocho días de marcha del país de Mabodi y se avanzaba directamente hácia la orilla occidental del lago Aberto Nyanza. Había tenido que vencer serias dificultades á consecuencia del cansancio de su gente y de la falta de víveres. Esperaba ponerse poco después en relaciones directas con Emin-Pachá.

EL NIHILISTA FASSIEWITCH

Ha sido detenido en Viena un supuesto nihilista llamado Fassiewitch, reclamado por el gobierno ruso como complicado en el asesinato del Czar Alejandro II. El preso ha podido probar la coartada y por tanto, ha sido negada su extradición.

Por ahora el gobierno ruso le imputa un delito común cometido en Rusia. Los tribunales de Viena han entablado nuevas diligencias en virtud de esta segunda acusación.

DOCUMENTOS CURIOSOS

En el archivo de la Casa Real de Nápoles, que está ordenándose en este momento, se han hecho dos descubrimientos importantes entre los papeles secretos de

aquella rama de la familia de Borbon.

El uno consiste en cinco tomos manuscritos, muy voluminosos, que contienen la historia de la casa de Farnesio, y el otro en 48 tomos, con los informes de la policía borbónica de las Dos Sicilias, sobre todos los que tomaron parte en la revolución de 1799 y la efímera república que entonces se proclamó.

El descubrimiento de los preparativos hechos en San Petersburgo por los nihilistas para atentar contra la vida del emperador, demuestra que los terribles conspiradores no descansan.

En la casa que forma la esquina de la Perspectiva Ekaterineuhof, cerca del canal de Catalina, hay una farmacia que pertenece á un tal Schuppe, de origen alemán. La policía tuvo conocimiento por los habitantes de la casa de que se tramaba algo, y procedió á un registro, que dió por resultado el encontrar varias bombas, dinamita y gran cantidad de proclamas incendiarias, que, á juzgar por su contenido, estaban destinadas á ser repartidas por los campos.

Al mismo tiempo que esta noticia, llega la de que ha terminado el proceso seguido por tentativa de conspiración á diez y ocho oficiales del ejército ruso.

Los acusados pertenecen á todas las armas; por eso se ha visto en el banquillo de los acusados ante el consejo de guerra, un oficial de la guardia imperial, once oficiales de infantería de línea, cinco de marina y uno de cosacos. El de mas edad de todos ellos apenas tiene veinte y cuatro años. Los demás habían salido de la Academia militar el año último.

En este proceso, como en todos los análogos á él, desempeñaban las mujeres el papel mas importante, pero no habían podido ser detenidas, por hallarse en el extranjero.

No se han probado mas que delitos de poca importancia: los acusados habían enviado artículos á periódicos de ideas «avanzadas», y se reunían una vez al mes en casa de uno de ellos «para discutir las reformas que es necesario plantear en la situación interior de Rusia.»

Como su crimen no era grande, se les permitió presentarse de uniforme ante sus jueces, y en vista de su actitud y del arrepentimiento que han demostrado, no han sido condenados más que á penas «relativamente» mínimas.

Uno solo, el de mas edad, ha sido sentenciado á «ocho» años de trabajo en las minas; los demás á unos cuantos meses de destierro.

Es probable que no empiecen á cumplir su condena, pues el consejo de guerra los ha recomendado á la indulgencia de Alejandro III, que se contentará con exonerarles de sus grados, y enviarles como soldados rasos á los regimientos del Turkestán.

—Nuestros lectores recordarán la trágica muerte de Luis II de Baviera, aquel desdichado monarca que por ley de herencia nació loco y durante cuarenta años vivió cometiendo las mayores y más inofensivas locuras. Por las extravagancias de su enfermedad, Luis II había construido diversos palacios que no tenían aplicación, y había acumulado en ellos gran número de objetos caprichosos, cuya adquisición le originó su ruina.

Muerto Luis II sin sucesión y elevado al trono el rey Othon, la administración de los bienes del rey Luis, sobre la cual pesan multitud de créditos, ha acordado arrendar algunos de aquellos palacios, y vender en pública subasta objetos que pertenecieron al infortunado rey.

En efecto, anticuarios y coleccionistas de distintos países han adquirido ya el mobiliario de los castillos del rey Luis, y cuadros y estatuas de su pertenencia, etc., etc. Con este motivo, algunos periódicos de París vienen escandalizados y jugando por tabla, formulan severas acusaciones contra Alemania y contra sus gobiernos, que no saben imponer más respeto á los recuerdos de sus reyes.

—Dentro de breves días comenzará á colocarse en la plaza de Minayo de Badajoz, el pedestal de la estatua que vá á erigirse en honor del jurisconsulto Sr. Moreno Nieto.

—No han resultado exentos de desgracias los festejos con que en la actualidad celebran los barrios y gremios de Tetuan la mejoría del emperador Muley-Hassan.

Habiendo obtenido del Pachá un pequeño cañon de bronce sin cureña, lo colocaron en el suelo, y cargándolo de piedras, ocasionaron con su disparo que resultasen varios individuos con multitud de heridas graves.

Gacetilla

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 16.6° centígrados. A las tres de la tarde 16.1°.

La máxima fué de 17.3° y la mínima de 14.1°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 753.6 m. y á las tres de la tarde 751.8 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 95 y á las tres de la tarde 86. Tension del vapor á las nueve de la mañana 13.2 y á las tres de la tarde 11.7.

Variable.

VALIENTE CAMPAÑA

Siempre hemos tenido por unos grandísimos pasteleros á los hombres que, desde hace algun tiempo, traen á mal traer al partido republicano de Mahon, y aunque de *personages* de tal ralea nada bueno puede esperarse, nunca habíamos sospechado que su *frescura* llegara al extremo de atropellar todas las consideraciones por tal de salirse con la suya.

Ya antes de ahora, arrastrados por el aluvion de las ambiciones, de los odios y de las ansias de medro, no tuvieron inconveniente en humillar, por un *plato de lentejas*, á sus representantes en la Diputacion provincial entregándolos, como quien dice, atados de piés y manos, á una fraccion del partido conservador de Palma. ¡Ejemplo doloroso de inmoralidad política! Realmente, los Sres. Morillo y Amengual podrán ser todo lo republicano que quieran, en el sagrado de sus conciencias; más la opinion imparcial y sensata les calificará siempre de verdaderos comparsas de los conservadores de la capital de la Provincia.

Pero todavía les pareció poca tanta... *audacia* á los falsos apóstoles de la regeneracion del partido republicano mahonés. Esos mercaderes de la política, semejantes al cazador del cuento que apuntó á una perdiz y mató á su padre, han dado á entender que apuntaban al partido monárquico y en realidad han herido en mitad del corazon al partido republicano.

Y no exageramos: herido de muerte está el partido que, sin ton ni son, abandona de pronto á sus naturales jefes para seguir á cualquier dictadorzuelo de aluvion. Y esto, ni más ni menos, es lo que ha pasado en el campo enemigo. Las consecuencias de este cambio imprudente, á la vista están: los republicanos mahoneses véense hoy condenados á marchar al compás de las órdenes que tenga á bien dictarles una fraccion del partido conservador palmesano, y buena prueba es de ello el hecho de presentar en la próxima lucha electoral la candidatura del mallorquin D. Gerónimo Rius Alegan nuestros adversarios como *razon* que excusa este su pacto, la circunstancia de ser el mencionado señor un cumplido caballero. No negaremos ciertamente que sea así, ya que ningun interés tenemos en ello; pero ¿qué relacion existe entre las cualidades personales del Sr. Rius y las aspiraciones del partido republicano de Mahon? ¿Acaso no cuentan nuestros enemigos con un hombre siquiera que sea digno de llevar su representacion en el Cuerpo provincial? ¿O es que, ni aún buscándolo con mucha necesidad, han podido hallar un solo demócrata que se preste á desempeñar el papel de *círculos* de los conservadores palmesanos.

Y nada diremos del hecho de haber ofrecido los republicanos sus votos al candidato del partido monárquico. D. Gaspar J. Saura. No somos ciertamente nosotros

los llamados á comentar esta original *salida* del *sanhedrin* democrático; basta á nuestro propósito hacer constar la satisfaccion con que veremos que los republicanos apoyen á nuestro distinguido amigo, ya que el concurso de nuestros adversarios será la prueba más concluyente del acierto con que el partido monárquico ha procedido en la designacion de este su candidato.

Por manera que los republicanos ván á la lucha para sacar triunfantes á un conservador de procedencia moderada, el señor Rius, y á un liberal-diuástico candidato del partido monárquico de Mahon.

Total, dos enemigos de cuanto tiende á democracia y á republicanismos.

¡Valiente campaña, la suya! ¡Con más pocas como ésta, quedarán los republicanos mahoneses clavados en lo más alto de la picota del ridículo!

Telegrama.—La Gerencia de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el siguiente:

«Barcelona 18 —10.40 m.

Vapor «Nuevo-Mahonés» salido á las dos de la mañana de hoy.—*Novelle.*»

Noticias.—Ayer fueron pedidas á esta ciudad para ver si había arribado á este puerto el cañonero austriaco «Hum» que manda S. A. R. el Príncipe Carlos Stéfano quien el dia catorce del actual había abandonado las aguas de Valencia en direccion á Barcelona á donde no había llegado aun ayer. Sin duda debido al temporal el referido buque se habrá refugiado en algun punto.

Estudios.—Con la actividad y celo que distingue al cuerpo de ingenieros civiles de esta isla, se están haciendo los trabajos para el trazado de la carretera en proyecto desde esta ciudad al pueblo de Fornells por la parte N. de Menorca.

Recepcion.—Siendo mañana los dias de S. M. la Reina D.^a Isabel II, habrá recepcion oficial en el Gobierno militar de esta isla, las tropas vestirán de rigurosa gala izándose el Pabellon Nacional en los edificios públicos, la fragata de guerra «Geron» engalanará y los fuertes de la fortaleza de Isabel II harán las salvas de ordenanza.

Adelante.—En la noche de ayer empezó á prestar servicio el sereno de San Luis llamando grandemente la atencion de aquellos vecinos, que en número considerable esperaron á que por primera vez anunciara la hora, al comenzar su paseo nocturno.

Mañana se encenderán los faroles del alumbrado que se ha establecido en dicho pueblo.

Puentes.—Los de los torrentes *Mudorro* y *Calamportè*, destruidos por efecto del último aguacero quedarán mañana reedificados.

Inspeccion.—La Comision Municipal de Beneficencia ha girado una detenida inspeccion á la comida que se sirve á los acogidos en los establecimientos á su cargo, y de la que se distribuye á los pobres que socorre la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria, habiendo quedado sus vocales muy satisfechos de la calidad de la comida, como lo están tambien los que la reciben, que han manifestado á la referida Comision al ser interrogados para ello que no se les ofrecia queja alguna.

Plano.—En la tarde de hoy se han constituido en el pueblo de San Clemente la Comision Municipal de obras públicas con el Maestro de obras del Ayuntamiento don Manuel de los Rios para levantar el plano del Cementerio de dicho pueblo

Vapor.—Ha llegado á Palma de Mallorca D. Mariano Fuster, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona y vocal de la Junta de la Exposicion Universal, con objeto de gestionar la cooperacion á la misma de los industriales de aquella provincia.

Tambien se dice que el viaje de dicho señor obedece al designio de ultimar los trabajos preliminares para la construccion de un vapor de gran velocidad que recorrerá el trayecto de Palma á Barcelona.

Esta clase de vapores suelen andar veintuna ó veintidos millas por hora con tiro natural, á cuyo efecto van provistos de dos hélices y dos ruedas con lo cual el viaje

entre Palma y Barcelona duraria unas seis horas escasas.

Una hiena.—Un diario francés refiere con minuciosos detalles un horrible crimen ocurrido en Saint-Luy, distrito de Muret (Francia).

Una madre desnaturalizada mató á su hijo de pocos meses, y para borrar toda huella de su espantoso delito, cortó á pedazos el cadáver y se los dió á comer á un cerdo.

Pero entró en sospechas la policia por un accidente casual, y puesta en la pista del crimen, prendió á la miserable mujer, convicta del infanticidio.

Fantasma.—Dice «La Verdad», de Tortosa, que los vecinos del barrio de «Sitjar» están alarmadissimos por la aparicion de un fantasma que suponen sale todos los dias durante las altas horas de la noche. Nadie le ha visto particularmente; pero no hay persona que no refiera haberse presentado en tal calle ó en determinada esquina envuelto en blanco ropaje y deslizándose silencioso casi pegando á la pared de los edificios.

Como es de suponer, las deducciones de su aparicion son á cual mas peregrinas, despachándose cada quisque á medida de su gusto.

Parece imposible que en el «siglo de las luces» reine tanta oscuridad.

El fantasma de que se trata, debe ser algun chusco aficionado al «Tenorio».

Leemos.—Ha llegado á nuestro poder una circular impresa, que segun nos dicen se reparte por todos los pueblos de España con gran profusion, y los prospectos de una nueva sociedad de seguros contra pedriscos y heladas, domiciliada en Madrid con el título de *La Providencia*.

Como quiera que en la «Gaceta» no se ha publicado la escritura social y los estatutos de esta compañía anónima, que se anuncia con un capital de 10 000.000 de pesetas, llamamos la atencion de quien corresponda y de los agricultores especialmente, á fin de que no se dejen sorprender por engañosas promesas como en tantas otras ocasiones ha ocurrido con sociedades de este género.

Descubrimiento.—En Trieste se han hecho descubrimientos arqueológicos muy interesantes.

A una profundidad de un metro se encontraron cuatro pisos de hermosos mosaicos, de cuatro metros cuadrados cada uno.

Se cree que sea una *villa* patricia. Se prosiguen las escavaciones bajo la inteligente direccion del Profesor Puchi, director del museo arqueológico municipal de Trieste.

Un borracho fenomenal.—Hé aqui su historia: Se llama Arturo Boifort, cuyo apellido traducido en español, es *Bebe-fuerte*, y muy fuerte que bebe el mozo, sin duda por no desmentir su apellido. Es panadero, cuenta cuarenta años, y cuatrocientas condenas por borrachera! Tiempo atrás una mujer de vida airada se enamoró de ese héroe de la *mona*, y con su corazon le entregó tres mil francos, todas sus economías.

Con ese capital ¿quién amasa harina? El señor Boifort dejó el trabajo y continuó bebiendo fuerte. De taberna en taberna, los tres mil francos desaparecieron como por encanto, valiéndole el último luis, un mes de cárcel y la consiguiente abstinencia.

El hombre salió por fin al aire libre, era la hora de confortar el estómago, y entró en un *restaurant* de la calle de *Saint Honoré*. Antes de probar bocado, quiso entonar su estómago, y se hizo servir ocho aperitivos; durante la comida vació cinco litros de picolo, y bebió un maza-grán bautizado con diez copas de coñac. Entonces Boifort se levantó *fuerte*, amenazador, cogió todas las botellas de las mesas y las arrojó á la cabeza de los huéspedes del *restaurant*; los espejos que reproducian esta vandálica escena aumentaban las personas á la doble vista del borracho, y lleno de furor arrojó platos, vasos, todo lo que hallaba en las mesas, á las magnificas lunas que se rompieron en mil pedazos. Los critales del establecimiento sufrieron igual suerte. Por fin los guardias de Orden público pudieron apoderarse de la fiera, y atado como un paquete de inmundicia fué echado en un carreton y conducido á la prevencion por milésima vez.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 17.—12 t.

El Sr. Romero Giron se propone interpelar al Sr. Alonso Martinez.

Niégame haya dimitido el Sr. Balaguer.

El Sr. Pedregal ha convocado á la minoría republicana para acordar la conducta que deben seguir en las Córtes.

Serán procesados Mr. Wilson y e Prefecto de policia.

Entre las personas que han visitado al Sr. Albareda figura el señor Castelar.

Madrid 17.—1 t.

LOTERIA

25464	19598	903	9263
4769	20214	22286	2164
16618	18331	13590	7293
9025	8784	22215	21419
25614	8889	25764	27649
10158	22431	6774	11101
27559	2286	8725	29129
23686			

Madrid 17.—3.15 t.

El Consejo de Ministros ha acordado se guarden los restos mortales del Sr. Rios Rosas en San Francisco el Grande.

Es inexacto se haya enviado un destacamento de tropas á la isla Pe-rejil.

Madrid 17.—6.30 t.

El Sr. Albareda hace suyos los proyectos presentados en las Córtes por D. Venancio Gonzalez reformando las leyes electoral, provincial y municipal.

Madrid 18.—10.15 m.

Se halla interrumpido el servicio telegráfico con Cataluña, debido á un descuido.

En Lóndres, el Juez que entiende en los hechos ocurridos entre los socialistas y la policia ha reconocido el derecho de reuniones en la plaza de Trafalgar.

Madrid 18.—11 m.

El Ministro de la Guerra, general Cassola, sostiene sus proyectos militares.

Háblase de importantes irregularidades descubiertas por el Tribunal de Cuentas en la Administracion de Puerto-Rico.

Madrid 18.—12 t.

Lóndres.—Se han inscrito tres mil voluntarios en defensa de la policia y contra los trastornadores, los que prestarán servicio mientras duren las amenazas del populacho.

ÚLTIMA HORA

Correo.—El vapor «Nuevo-Mahonés» ha salido de Alcudia para esta á las cuatro y media de la tarde.

TEATRO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para el Domingo

20 de Noviembre de 1887

(5.ª de Abono de la 2.ª Serie)

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos

RIGOLETTO

Desempeñada por las Sras. Granville, Barreggi y Colombo y los señores Avagnini, Ruby, Leoni, Berti, Rey.

NOTA: La próxima semana se pondrá en escena la magnífica ópera del Maestro Petrella YONE.

Precios de costumbre A las 8

Seccion comercial

Barcelona 17.—4'20 t.

4 por ciento int.	66'05
4 por ciento Exterior.	67'35
4 por ciento amortizable..	83'75
B. H. de Cuba emision de 1880.	00'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	97'25
B. H. Colonial	45'12
F.C. de Barcelona á Francia	36'37
F. del N. de España	71'00
Orenses.	11'87
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00

Madrid 17.

4 p.00 Interior.	66'15
4 p.00 Exterior	00'00
4 p.00 amortizable.	83'80
Bills. Hipots. de Cuba Emision de 1886	97'35

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Maximo obispo y Sta. Eufrasia mr. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Mes de Noviembre, consagrado á las benditas Almas del Purgatorio: continúa tan piadosa práctica en la parroquia Santa María, á las 5 de la mañana juntamente con la primera misa. Por la noche, tiene lugar en las Concepcionistas, en Sta. Eulalia y en la ayuda parroquia de la Concepcion.

Novenario solemne, tambien en sufragio de los Difuntos, se practica al anochechar en las parroquias de Ntra. Sra. del Carmen y S. Francisco de Asis, como de costumbre todos los años, Lamentos y Responso cantados al órgano por las respectivas escolanias.

Cuarenta Horas, dedicadas al patriarca S. José por la Asociacion Josefina de esta ciudad, tendrán lugar en la propia iglesia de S. José los dias sábado, domingo, lunes y martes próximos. Manifestarse S. D. M. á las 10 de la mañana con misa rezada, otra meditada á las 11 y despues estacion mayor. Por la tarde S. Rosario á las 3 y meditacion; á las 5 devoto ejercicio propio del dia 10 consagrado al S. Patriarca, sermón por D. Eduardo Turmo Pbro. mote y Reserva.

Santo de mañana

Sta. Isabel reina de Hungría, viuda.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 18

Para Ibiza laad «Santísima Trinidad» patron Bartolomé Marí con 6 trips. 3 pas. y habas.

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, Precio de 4 céntimos de escudo una.



LA VIDA

PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarinos
ÚNICO EN SU CLASE

MANUEL BELTRAN

29 CALLE NUEVA 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará

VINO DE JEREZ

buena clase, á 17'50 Pesetas barril de una arroba, incluso el envase, procedente de las acreditadas bodegas de los Sres. E. del Pino y Comp.ª de Jerez.

GRAN NOVEDAD

En esteras de pita alfombrada, cordelillo y pita, de cordelillo y de esparto. Como última novedad hay bonitas alfombras de yute y de junco á cuatros y flores propio para habitaciones y escaleras. Además se encontrará gran variedad en pelfudos, redondeles, esteritas de coco, y de esparto de todos tamaños todo á precios convencionales. Avisando se llevan muestras á domicilio y la colocacion es GRATIS. Estereria de Luis Mas frente la Iglesia del Carmen n.º 17.

EL ARCA DE NOÉ

Gran depósito de Vinos, Licores, Cervezas, Thés, Chocolates y otros comestibles del pais y extranjero

DE

2 Hannover 2 **PONS Y PONS** 2 Hannover 2
MAHON

En este acreditado establecimiento se encontrará

VINO DE JEREZ

clase buena, á 13 PESETAS arroba sin envase y á 15 PESETAS con envase, procedente de las acreditadas viñas y bodegas propiedad de D. A. R. Valdespino de Jerez, proveedor efectivo de la Real Casa y de S. S. A. A. R. R. los Sres Duques de Montpensier.

GRAN DEPÓSITO

de arados, Bombas, Pulsómetros, Prensas, Filtros, Estrujadoras, Aventadoras, Mangas para filtrar, artículos para almacenes de vinos, tranvías, para desmontes, canteras, bodegas y ferrocarriles de vía estrecha. Especialidad en Pulverizadores contra el Mildew.

BASILIO MIRET

Tarragona: Rambla de San Juan, 36.—Barcelona: calle de la Princesa, 61.—Sucursales en las primeras ciudades de España.—Se remiten catálogos gratis.

GRAN BARATO

DE CALZADO COSIDO

Con objeto de quitar el establecimiento de calzado de Luis Barranco, El Andaluz, lo hace público para que aprovechen esta ocasion los que desean calzar barato.

Calle de Hannover núm. 40

AVISO

Se darán á renta vitalicia dos casas en esta ciudad calle Cos de Gracia números 88 y 90. Para detalles y condiciones dirigirse á su dueño que vive en la primera de dichas casas.

NODRIZA

Una que desea criar en su propia casa. Leche de un mes. Darán informes calle del Carmen núm. 4.

VINO LEGÍTIMO DEL PAIS

para vender.—Calle de S. Jorge núm. 27.



PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 8.

MAQUINISTA

Se desea una jóven para coser á maquina calzado En esta imprenta darán razon.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Se han recibido varias clases de chocolates que se expenden al precio de 1, 1'25, 1'50, 2 y 3'50 pesetas la libra de 400 gramos.

Hay tambien paquetes de 200 gramos de dichas clases con canela y sin ella.

CAFÉS MOLIDOS

Potes de 100 y 200 gramos

Puerto-Rico	Ptas. 0'50 y 1'00
Moka y Caracolillo	» 0'75 y 1'50
Moka	» 1'00 y 2'00

A los compradores al por mayor se les hará un buen descuento.

EL ARCA DE NOÉ

MAHON

A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga del Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Prevision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arravaleta 3. MAHON.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

COMERCIO DE VARIOS GENEROS

DE

BARTOLOMÉ ROTGER PONS

14, CALLE NUEVA, 14

El dueño de este nuevo establecimiento, al tener el gusto de presentarlo al respetable público mahonés, tiene la completa seguridad de que quedarán bien servidos cuantos se dignen favorecerlo con su confianza.

NUEVA 14

MAHON

NUEVA 14